

## 揭開中國最大收藏家之謎

琴台聚  
彥火

趙泰來所接管的數以十萬計的珍貴文物，其實都是他的外曾祖父伍廷芳所收藏的。換言之，伍廷芳才是真正的收藏家。

提起伍廷芳，更是中國近代和現代叱咤風雲的、了不起的歷史人物，上一輩的香港人無不熱悉，因為他與香港的淵源深遠。

伍廷芳（一八四二—一九二二），清末民初傑出的政壇人物、著名的外交家、法學家。本名敘，字文爵，號秩庸，後改名廷芳。祖籍廣東新會，出生於新加坡，年少時曾被綁架，逃脫後隻身赴香港聖保羅書院求學，接受了六年的西式教育。

伍廷芳在聖保羅書院讀書的期間，曾與黃勝共同創辦了香港第一份華文報紙《中外新報》，亦協助陳鴻亨創辦《香港華字報》。畢業後於一八六一年任香港的高等審判庭、地方法院等的翻譯。

一八六四年，伍廷芳與牧師何進善的長女何妙齡成婚。一八七一年調任港府巡理署譯員。一八七四年自費赴英國留學，在倫敦大學學院（即倫敦大學學院）攻讀法律。一八七六年獲香港總督軒尼詩委任為首名華人律師。一八七八年獲委任為軒尼詩委任為首名華人律師。一八八〇年獲委任為軒尼詩委任為首名華人律師。一八八〇年獲委任為軒尼詩委任為首名華人律師。

伍廷芳留學返港後在香港執業，成為香港首名華人律師。一八八〇年獲委任為軒尼詩委任為首名華人律師。一八八〇年獲委任為軒尼詩委任為首名華人律師。

伍廷芳在港期間，積極支持港督軒尼詩的開明政策，反對歧視華人，並要求廢除公開刑罰和遏止販賣女童等。

伍廷芳是一個與時俱進的時代風雲人物。在國難當前，他毅然從政，幹下一番轟轟烈烈的大事業。

## 為何娛樂圈潮興姊弟戀？

翠袖乾坤  
查小欣

楊千嬅是藝人姊弟戀的開路先鋒，當她公開與小她五歲的丁子高拍拖時，引來議論紛紛，各方都不看好，更有壞心腸指丁子高是看中千嬅的名氣和身家，圖人財兩得，拍拖以來，是非謠傳接踵出現，幸而千嬅和丁子高的EQ都高，見招拆招，最後有情人終成眷屬。婚後千嬅事業更暢旺，健康形象增加愛情的幸福，令她除拍戲、開演唱會外，更成為很多產品的代言人，婚姻生活美滿，事業順利，千嬅越來越容光煥發。

一直以來，藝人拍拖都盡量保持低調，尤其是姊弟戀，因怕外界的閒言碎語，世俗的奇怪眼光，甚至被嘲笑，都將感情埋藏地下，開始時千嬅對戀情三緘其口，直至她與丁子高在拉斯維加斯秘密註冊結婚後，他們可以公開享受拍拖生活，十分開心，外界反應良好，米飯班主粉飾們表示支持，以至各對姊弟戀人都不介意公開戀情。

先有陳偉霆和蔡卓妍（阿Sa），繼有閃電結婚的汪小菲和大S，最新的兩段主動曝光的姊弟戀是徐若瑄與毛中宇賀錫敬、郭羨妮與內地武術指導朱少杰，而湊巧地，每段姊弟戀都是男比女小五歲，五年是姊弟戀的極限，還是有其他心理或生理因素則有待專家們慢慢研究。

或許經過了烈女階段，楊千嬅對我說的一番話，可作為越來越多姊弟戀其中一個解釋：「女人到了三十四、五仍未結婚，連男朋友也未有便要承受很大壓力，背後會被人嘲笑不出注定做老姑婆，當知道丁子高追求我時，他又比我年輕時，我掙扎了很久是否接受他的追求，但回心一想，人是為自己而活，錯過了一個這麼好的男人，將會是個很大的遺憾，我便豁出去，勇敢接受他，實在是個十分正確的決定。」

何以男生不追求年輕美少女，而喜歡比自己年長的成熟女性？原因是所有男生都有戀母的基因，當遇上成熟又會照顧自己的女性時，便會依戀，他們大多認同，年輕的女性大多有公主病，很易發脾氣，要花很多精力時間伺候，而成熟的女性會更溫柔體貼。

年過三十的女藝人不愁沒桃花了。

## 生肖再排位

天宮知玄  
楊天命

朋友寄來一篇將十二生肖重新詮釋的網上文章，在此簡短地跟大家分享。

為何十二生肖會按鼠、牛、虎、兔、龍、蛇、馬、羊、猴、雞、狗、豬這個順序的呢？文章的作者表示要拆開這個謎底，應先將它們順序分成六組，即排第一的鼠及第二的牛為一組，第三的虎及第四的兔一組，緊接的龍及蛇又成為一組，然後如此類推，答案便一目了然。

以第一組為例，牛所以排在鼠之後，乃是因為鼠代表聰明而牛則代表勤奮，所以兩者一定要相輔相成才能成為優點，否則便會變成俗語所說的「練精學懶」，又或是做事只靠「牛力」，令效率事倍功半。

那為何虎之後，又要與兔排在一起呢？皆因虎代表勇猛，兔子則代表謹慎，兩者相配便代表勇猛而膽怯，成為「膽大心細」，做事自然無往不利。

由於篇幅所限，接着的四組天命不詳述了，以下只綜合出要點，讓看官自行細味：

龍（剛猛）；蛇（柔初）；剛柔並濟  
馬（勇進）；羊（和順）；動中有靜  
猴（靈動）；雞（恆定）；動中有靜  
狗（忠誠）；豬（隨和）；誠而不偏

當然作者筆下的動物屬性未必人人贊同，例如今年剛好當值的兔子為例，牠在傳統上通常代表機靈，而非謹慎，成語「狡兔三窟」便是一例。其次在十二生肖排位的傳說中，兔子也是憑聰敏的頭腦而跑贏了驢雲霧的飛龍，才得以排在在龍之後的生肖第四位，故作者將兔子定性為「謹慎」實是有一點「反傳統」。

不過，他/她這樣重新詮釋十二生肖的排序倒算頗有心得，出發點也是導人向善，精神可嘉。若要把全文精華縮短，它闡明道理其實就是一「孤陰不生，獨陽不長」或「一陰一陽之道」——兩字記之曰：陰陽！

且說李鴻章早年開展洋務運動，深感到對外交涉人才的短缺，一八七七年十月六日，天津海關道黎兆棠將伍廷芳引薦給李鴻章，「經過虛衷訪詢」，李鴻章發現伍廷芳正是他物色數年而未得的人才，當即決定將之延入幕府，以便「遇有疑難案件，俾與洋人辯論。凡以中國律例而不服者，即以法律折之，所謂以彼之矛刺彼之盾也。」

一八八二年，伍廷芳接受直隸總督兼北洋大臣李鴻章的邀請，任洋務委員，成為李鴻章幕僚。期間曾參與中法新約、長崎事件、馬關條約等的商議。

伍廷芳一八九六年奉命出使美國、西班牙、秘魯等國，當中以留美時間最長。一九〇二年伍廷芳回中國，與沈家本同任法律修訂大臣。

最為人樂道的是，伍廷芳任法律修訂大臣期間，擬訂了中國最早的商業法；提出廢除凌遲等酷刑、禁止刑訊；並按歐美新法起草新訴訟法，建議使用陪審團和律師制度，改良獄政等等一系列先進的主張，讓中國向民主法制邁出一大步，從而產生了深遠影響。

伍廷芳曾任駐美公使。一九〇五年，當時美國剛剛通過排華法案，墨西哥隨後亦宣布跟隨。當時，伍廷芳曾為這件事在美國和墨西哥兩國之間不斷奔走，以解決危機。一九〇七年，伍廷芳再次出使美國、墨西哥、秘魯及古巴。在美國目睹主張推翻清朝和帝制的高漲革命浪潮。一九〇九年回中國後寓居於上海。

辛亥革命爆發後，伍廷芳在上海當即宣布贊成共和，並修函致清廷，勸請清帝自動退位。上海光復後，他與陳其美、張謇等組織「共和統一會」，又被光復各省推為臨時外交代表，與各國交涉。

（趙泰來外曾祖父伍廷芳，上）

## 淺閱讀：淺嘗式文化快餐

莎士比亞說過：「書籍是全世界的營養品。生活裡沒有書籍，就好像沒有陽光；智慧裡沒有書籍，就好像鳥兒沒有翅膀。」書之重要，在於令人在閱讀中提升素質，汲取修身立德的營養，而淺閱讀就像吃快餐一樣，讀者迅速享用，迅速刺激味蕾又迅速拋棄，吃的過程未有深層次的咀嚼與細味。而餐單的內容是細碎的，吃的過程是跳躍式的，這種講求速戰速決、快吃快扔的「閱讀」只是掃描式概覽，一切訊息與知識僅淺嘗即止。事實上，在訊息泛濫與急速的生活節奏下，人們的閱讀習慣無可避免地加快，加上瀏覽網絡的影響，搜索式、題日式、跳躍式的閱讀習慣逐漸形成。我們是在有管閱讀還是僅在充飢式填飽？

### 免費報紙 習慣掠讀

一般人認為閱讀最重要的不是通過什麼載體來進行，而是讀的是什麼，和怎樣讀，但新式閱讀載體與工具的出現，無可避免的對我們的閱讀習慣造成一定的影響。免費報紙就是其中之一。幾乎每天派發的免費報紙，從清晨開始即在大街小巷或是屋宇大堂內唾手可得，作為其中一種順應都市生活節奏而生的產物，它們提供快速式新聞，新聞資訊多而分析少，以短小精幹見稱，看完完整報紙或許不需要20分鐘，能迎合都市人匆匆忙忙的步伐但對讀者的閱讀耐性必有影響。

香港中文大學新聞與傳播學院院長蘇煥機曾撰文指本地17份日報中有4份是免費報，每天總派發量多達150萬份，他相信比收費報的總銷量更多。大家若細心觀察，不難發現大多數的上班族都是快讀急放，不是放回報紙收集箱就是送給站在港鐵附近等待收集報紙的公公婆婆。然而，當閱讀習慣變得走馬看花、不求甚解時，讀者很容易對傳統報章和書籍失去興趣。早前《人民日報》的記者撰文指法國人深受淺閱讀影響，報紙銷量持續下降，其中法國大報《世界報》(Le Monde)、《費加羅報》(Le Figaro)、《解放報》(La Libération)和《巴黎人報》(Le Parisien)等的經營越來越困難，而1944年創刊的法國《世界報》甚至要出售股權以改善負債問題。報道同時指出近10年來，法國讀者減少了大約65萬人，減幅超過7%；15至24歲的讀者在10年間下降了17.7%，而25歲至34歲的讀者則減少了18%。這些數據都說明了傳統閱讀文化走向快餐式淺閱讀的趨勢，香港人從前坐下來慢讀細嚼的看報習慣會否逐漸改變，大家可以拭目以待。

### 碎片時間 聚沙成塔

無疑，都市人時間有限，卻要接收無限資訊。同時，在信息化時代，網絡革新了閱讀習慣，方便、快速、簡單的閱讀趨勢，加速了文字的減產與圖像的增生，這種大形勢令大眾漸漸習慣了電子閱讀。根據英國劍橋大學社會學博士馬嘯的分析，隨身攜帶的電子工具有助人們充分利用都市人的「碎片時間」。「閱讀資訊不受地點限制，可以有效利用『碎片時間』，從而為用戶節省了時間。」於是，電子閱讀包含了短消息、短文體、如微博、Twitter、手機書等等，閱讀的基本成分以數量及速度為主。iPad的佔有率一定程度上反映出時下讀者的閱讀工具已經步入多媒體化、電子化的階段。

去年11月初，策略分析公司(Strategy Analytics)的報告指出iPad第三季佔了95%的平板電腦市場，同時平板電腦銷量從前第一季度的350萬台增加至440萬台。「毫無疑問，2010年是電子閱讀器的引爆點。將有越來越多的圖書以電子書的格式銷售，而通過書店買書的人將越來越少。」圖書市場研究公司Codex Group分析師彼得(Peter Hildick-Smith)如是說。及至11月底，調研機構尼爾森(Nielsen)的調查顯示，在6歲到12歲受訪的美國兒童中有31%最希望於未來6個月內得到的禮物是iPad，遠超過其他電子玩具。當閱讀載體正在發生變化時，我們的閱讀模式同樣在轉型。

### 隨手滿經典 深讀氣自華

托爾斯泰說過：「理想的書籍，是智慧的鑰匙。」雖然在碎片時間閱讀電子書令閱讀效果變得零零碎碎，卻因這條「電子鑰匙」令經典變成唾手可得。我們不能再以借不到、買不到作為不讀經典的藉口，就算每天沒有固定的閱讀時間，都能利用碎片時間進行閱讀，滋補增值。

在芸芸電子閱讀器中，Kindle、iPad及最近推出的nReader都是較知名的品牌，當中以Kindle最早推出。Kindle是美國最大網上書商亞馬遜(Amazon)2007年的產品，賣點是藏書豐富，內置QWERTY鍵盤，可免費上網。2010年11月有消息指亞馬遜將於12月開始上調與雜誌和報紙發行商分享電子書Kindle的營收分成比例，發行商可獲零售價扣除除版稅成本後70%的營收。至於潮物iPad，用戶只要下載iBooks程式就可按書名、作者或流派來瀏覽數以萬計的書籍，閱讀器VoiceOver更可朗讀書頁中的內容，書籍下載後甚至可在iPhone和iPad上閱讀。另一方面，由台灣BenQ出品的nReader K60除支援中文顯示外，還能顯示直排格式，它更與伊博數位書屋合作，提供不少中文書籍及雜誌，方便中文讀者。由此可見，電子閱讀普及的原因，不單是高科技，龐大的書庫才是幕後功臣。

北宋詩人黃庭堅曾言：「讀書欲精不欲博，用心欲專不欲雜」，電子世界優化了文化資源的儲存與閱讀方式，似乎精博兼備，閱讀從而變得個性化。讀者若能充分利用，擇優而讀並細心品味自能有益於己。清袁枚也說過：「讀書不知味，不如高閣；蠹魚何如，終日食糟粕。」何不把淺閱讀當作試味，然後一心一意對目標作品咀嚼細味，由淺入深品嘗文化大餐，自能修成正果，提升思考、語言及資訊分析力。

### 初雪

北京盼了一百多天之後，終於盼到了初雪的降臨。這場雪，是北京六十年來最晚的初雪，本應在十一月就下了，但卻遲到了三個月。

初雪這兩個字，是新聞報道上使用的。在這次新聞報道中，用上初雪這個詞，是正確的，因為這是今年的第一場雪。但是如果在十一月就降雪，能夠稱為初雪嗎？因為十一月，即是一年的將盡的日子了，那一年的初雪不是應該在年頭時下了嗎？

初雪，是進入冬季後的第一場雪，還是該年的第一場雪？看來是指入冬後的首場雪了。所以，初雪，大多時候是指初冬的雪，而不是年頭初春的雪。只有像今年，遲到了的初雪，才是初春的雪。原來初春的雪，是那令人企盼的，甚是令人感覺莫大的歡欣的。但是，這種高興與歡欣，如此的歡欣，卻不是人人都期待的。人人都期待的，是初冬的雪。因為那樣才能保證不會帶來乾旱，才能保證農作物的豐收。那才是真正的歡欣。只是習慣了的歡欣，便沒有興奮的感了，反而是遲到了的初雪，才令人引頸期待，才能帶來歡欣的喜悅。這真是奇怪得很的現象啊。

人似乎都是這樣的，日日擁有的，雖然是幸福，但那幸福卻沒有感覺，反而在心酸過後，遇到開心事時，才勾起幸福的感覺。可見遲到了的初雪，是那令人興奮，遲到了的幸福，才令人覺得那是幸福。

### 花樣美人

看女兒杜如風溜冰，就想起八十年代她五歲為葉倩文唱《零時十分》拍MV作伴舞的情境。那時她和葉倩文是好朋友，慣叫她大姐「莎莉麥蓮」，阿杜便順手在報上專欄寫「莎莉麥蓮新曲」，誰料第二天即收到葉倩文投訴的投訴，說不應把她女兒稱為莎莉，因她女兒美艷出色，中譯名應寫為「莎麗」才對。如此星媽愛女情深令人感動，於是當年暢銷的《東方》報主編下令，全體編採寫到葉倩文都要正名為「莎麗」。

莎麗果真是位美人，後來交際了才曉得她祖籍廣東中山，中山縣原名「香山」，「香山」在廣東是著名美女之鄉，她爸爸年輕時讀中山大學工程師，參加了國民黨機械工程隊，隨軍撤往台灣後，為美國西北工學院聘為教授，移居俄國阿州維多利亞市任教。在台北和葉倩文結婚後一齊移居美國，在維多利亞市下葉倩文。

維多利亞市是美國著名花園之城，全市盛產玫瑰，美國每年九月玫瑰節便是由該市發揚出來。葉倩文可說是在玫瑰被街坊說是維多利亞市的一朵鮮花，所以十八歲隨媽媽返台北探外祖父，便被台北著名電影商富商力邀拍第一部片《一根火柴》，十九歲被香港導演卓伯棠委去菲律賓，拍完後香港《寶島》(《殺入愛情街》)嘉不許冠文亦爭簽拍喜劇片《鐵板燒》，遇上林子祥為她作一曲《零時十分》一唱而紅，莎麗從此主力攻唱歌過少拍電影了。

阿杜曾兩次唱過「玫瑰之城」，維多利亞市，原來該地又是和中國革命有緣之地。清末孫中山第一次赴美籌國民革命捐款，便由美國維多利亞市開始，並成立復興會美國分部，維多利亞市「布捷氏花園」內至今存有「中國國民黨復興會舊址」遺跡。葉倩文之父移美選此市定居，自有他中山大學舊生的一番深意。